





## Гарантия — на десятилетия

ФРУНЗЕ. Десять лет — гарантийный срок службы промышленных светильников нового типа, выпуск которых начал опытный завод электровакуумного машиностроения. Они оснащены специальными гидроизоляционными стеклами. Новинка найдет широкое применение в заводских цехах, на строительных площадках.

## Стали работы взрывчатками

РИГА. В мастерстве не уступают, а в скорости вдвое превосходят самых квалифицированных рабочих изважающие работы, которые прошли производственные испытания в объединении ВЭФ. Специалисты предприятия, создавшие манипуляторы, обучили их комплексу профессий, необходимых для производства радиоаппаратов и телефонов.

## Операция «чистый воздух»

КАПСУКАС (Литовская ССР). Оригинальная установка «электрополе», позволявшая полностью избежать загрязнения помещений производственной пылью, пущена в прижильном цехе фабрики объемной прядки. Новшество внедрено по плану социального и экономического развития коллектива. Одни из основных его разделов предусматривает охрану труда женщин. Для этого из фабрике сделано многое: смонтированы мощные установки кондиционирования воздуха, автоматизированы многие основные и вспомогательные операции, оборудованы комнаты кратковременного отдыха и личной гигиени.

(ТАСС).

## Илемно — родина аистов



Новгородская область. Деревню Илемно прозвали аистиной не случайно. Сюда каждую весну прилетают эти редкие птицы создавать семьи и продолжать свой род.

В том, что Илемно стало родиной сотен аистов, большая заслуга пенсионера К. И. Волкова. Он мастерит на деревьях новые основания для гнезд, помогает аистам опекать птенцов, наблюдает за поведением пернатых, кольцует их. В этом году из Илемно на зимовку в теплые края улетят около семидесяти аистов.

На снимке: К. И. Волков готовит птенцов к кольцеванию.

Фотохроника ТАСС.

**С**ложный период переживает сейчас коллектив цеха РГШО завода «Красный Октябрь». Если с начала года он работал ритмично и успешно справлялся с плановым заданием, то в июле было допущено отставание. План по ремонту горной техники выполнен всего на 98 процентов. Конечно, в этом немалую роль сыграли и объективные причины, в числе которых недостаток запчастей, металла и других материалов. Отрицательно сказались и недостатки в работе обслуживающих цехов — инструментального и кузнецно-котельного.

Но не только об этом шла речь на состоявшемся недавно отчетно-выборном собрании. Отрадно, что коммунисты очень принципиально, по-деловому анализировали свои внутренние недоработки, вскрывали неиспользованные резервы.

Большая доля вины за невыполнение плана падает на рабочих участка гидрокрепи. Глубокая изобличенность судьбой производственной программы прозвучала в выступлении мастера участка М. Е. Лермана.

## ● Партийная жизнь: отчеты и выборы

# ВСКРЫВАЯ НЕДОСТАТКИ

— Конечно, есть много причин, от нас не зависящих, — сказал он. — Но давайте посмотрим, все ли сделали коммунисты для того, чтобы коллектив работал ритмично? Далеко нет. Сколько мы еще теряем из-за нарушенной трудовой и производственной дисциплины. Не создана еще в цехе атмосфера нетерпимого отношения к разгильдяям и нарушителям. И в этом повинна в первую очередь парторганизация.

Да, что греха таинь, есть в коллективе и пьянцы, и прогульщики, по вине которых не выполняется план. Страдает и качество выпускаемой продукции. Хотя в целом по сравнению с прошлым годом снизилось число рекламаций, поступающих от заказчика, но они еще приходят. Причем досадно то, что серьезных недоделок, как правило, не бывает, а все мелочи: там болт отошел, там гайки

не хватает. Сказывается небрежное отношение отдельных рабочих к своим обязанностям.

И хотя в отчетном периоде и на заседаниях партбюро, и на открытых партийных собраниях не раз шла речь о повышении качества продукции, работы в этом направлении у членов КПСС непочатый край. Поэтому коммунисты предложили записать в постановление специальный пункт, который обязал бы администрацию участка взять под неслабый контроль качество ремонта горно-шахтного оборудования.

Известно, что культура производства непосредственно влияет на выполнение плана. В ее улучшении коммунисты цеха видят один из важнейших резервов повышения производительности труда. Об этом говорили в своих выступлениях многие участники собрания. Вот что, к примеру, сказал сле-

дарь участка по ремонту гидравлической крепи Н. С. Сидан:

— Можно ли в такой обстановке выполнить план? На разборке гидравлики грязно, все разбросано. Вот и приучаются люди работать спустя рукава. А мы не воспитываем стремления содержать в чистоте и порядке свое рабочее место, так, чтобы с душой трудиться.

Его поддержал Ю. Н. Иванов, мастер комбайнового участка. Он работает в коллективе недавно II, как он заявил, первое, что сразу бросается в глаза, — это низкая культура производства.

Остро критиковали коммунисты недостатки в работе партбюро. Но во всех выступлениях прозвучала мысль, что коллектив способен преодолеть временные трудности и выполнить социалистические обязательства. А задачи предстоит решить немалые: пятилетку и годовой план закончить досрочно.

А. КОЛЧИНА.

## ● Работать без отстающих

# Умение зажечь примером

Когда после продолжительной болезни слесарь-сборщик Н. Г. Чайкин вернулся на Ленинский механический завод, в кабинете директора состоялся деловой разговор.

— Есть во втором цехе бригада Чайкина — ты ее знаешь. Ни плана у нее, ни дисциплины. Решили мы ее объединить с более крепкой бригадой Нифедова. Только руководителя для нового коллектива подобрать пока не можем, — сказал Г. И. Сельсков. И прямо спросил: — Ты бы не согласил ся быть у них бригадиром?

Вопрос этот имел основания. Николай Григорьевич несколько лет возглавлял бригаду, и всегда его коллектив был одним из лучших на предприятии. Теперь прежний опыт мог сослужить хорошую службу, и Чайкин ответил:

— Согласен.

Незавидное наследство досталось Николаю Григорьевичу. Как слесарь Петр Чайкин — на все руки мастер, но организатора из него не вышло. Не мог он сплотить коллектив, найти подход к людям. Да и о какой сплоченности может идти речь, если порой сам бригадир срывался! То прогуляет, то опоздает. Поэтому пожалуй, и в бригаде соглаша не было. Нарушения дисциплины, халатное отношение к работе стали здесь обычностью. А страдали от этого и производство, и рабочие. План в бригаде Петра Чайкина не выполнялся, заработки были низкие.

Иное дело — бригада Ивана Нифедова. Народ в ней опытный, работящий. Только как сдружить передовиков с отстающими? Как поднять дисциплину? Эти и еще много различных вопросов возникли перед Н. Г. Чайкиным. Поговорил бригадир и решил: разбить девять членов коллектива на четыре ячейки. Притом ячейки, кто с кем, поставил в пару с трудолюбивым, у кого

мало навыка — с опытным. Например, Иван Нифедов стал работать вместе с недавно появившимся в цехе Виктором Чертовским, сам Н. Г. Чайкин — с выпускником училища Мишой Шаталовым.

Собирают в цехе металлоконструкции для строительных предприятий Кузбасса. В июле это были контейнеры для перевозки рудерона, а также ограждения для лестничных маршей и площадок. В августе — бункера. Но какая бы ни поступила задача, его выполнение требует технической грамотности, сюжетов.

Слесарь должен уметь хорошо разбираться в чертежах, экономно и правильно разметчать металлы, владеть бензопрессом, электросваркой, работать на машине для рубки металла. Притом делать все быстро, чтобы справиться с заказом в срок. Обычно такое под силу только людям с солидным стажем.

А в бригаде, где много новичков, немало времени уходит на их обучение. Поэтому расстановка сил, сделанная Н. Г. Чайкиным, помогла всем. Так, азыевые получили возможность подсказывать своим подопечным, не отрываясь от работы. А те поневоле подтянулись, чтобы не тормозить напарника. Учел Николай Григорьевич и особенности каждого из рабочих.

Отдача будет лучше, если человек работает на той операции, к которой у него больше душа лежит, — считает Н. Г. Чайкин.

По такому принципу он и распределяет слесарей. Например, Иван Нифедов хорошо разметчает. Николай Григорьевич поручает ему разметку металла. Миша Шаталову придется сварочные работы, потому что занят он частенько на сварке швов металлоконструкций.

Но вот металлы подготовили. Пора приниматься за сборку. И здесь проявил себя бригадир. Сборку по его предложению

стали вести поточным методом. Одно звено собирало крышки, другое — торцы, третье натягивало сетки. И если раньше каждый работал сам по себе, то теперь все зависели друг от друга. Чуть кто-либо замешкается, отойдет — стоит вся линия.

Ну, а кому интересно подводить товарищей! Вот и старались слесари, тем более, что на заключительной операции стояли два опытных сборщика — Иван Нифедов и сам бригадир. Не успеешь оглянуться — готово изделие. А Николай Григорьевич торопит:

— Давай, ребята! Нажмем.

Не то что поговорить, покурить слесарям было некогда. В результате в первый же день сборочных работ они перевыполнили задание.

Бригада втянулась в работу. Почувствовали люди умелого, опытного руководителя. Да и бригадир предупреждал каждого:

— Чтобы никаких лишних отлучек в течение рабочего дня не было.

Конечно, не сразу коллектив вошел в нужный ритм. Слушались и осечки. Например, однажды заметил Николай Григорьевич: вместе с обрубщиком из смежной бригады вышел куда-то один из слесарей и долго не возвращался. Когда же появился, ничего не сказал ему бригадир, но в пересмеянном сарказме:

— Где же ты сегодня был столько времени?

— Просто... отдохнул, — растерялся рабочий.

Ничего себе, все работали, а он отдохнул, — возмутился кто-то из слесарей.

— Зато зарплату получать наравне с другими будет, — добавил другой. А бригадир заключил:

— Просыфа! тебя в первый и последний раз. Еще так «отдохнешь» — поставлю прогул. Да и из бригады можем тебя попросить. Не нужны нам тунеядцы.

Коротким, да крутым, получился разговор. Выход из него сделал не только провинившийся, но и каждый член коллектива. Был он единодушным: по-старому работать нельзя. С того дня никаких нарушений не наблюдалось. И вот уже полтора месяца в бригаде нет ни прогулов, ни опозданий, ни длиных перекуров.

Да, умеет Николай Григорьевич поставить на свое. Он строг, требователен. Но при всем этом мягок в обращении с людьми. Не накричит, зря не отчитает.

— На работе надо обращаться друг с другом вежливо. Даже если что-то не так сделал человек, ошибся, недавай забывать — сделал он это не нарочно, — выясняет свое мнение Н. Г. Чайкин.

Даже делая замечание, Николай Григорьевич старается не быть резким, чтобы не оскорбить товарища, не поставить себя, бригадира, выше остальных. В этом — один из «секретов» подхода к людям.

В итоге в бригаде максимально уплотнился рабочий день, ускорился ритм. Слушались и осечки. Например, однажды замечал Николай Григорьевич: вместе с обрубщиком из смежной бригады вышел куда-то один из слесарей и долго не возвращался. Когда же появился, ничего не сказал ему бригадир, но в июле у каждого вышло по 15.

— Первый раз — мы зарплату получили, — шутили слесари в день поездки.

Но основное, конечно, это это. Главное, бригада вышла на правильный путь, сумела преодолеть отставание. А помогли коллективу личный пример бригадира, умение правильно организовать труд, зажечь в людях интерес к общему делу.

С обзором литературы, написанной о Великой Отечественной войне, выступила заведующая библиотекой М. И. Тюрина. Она назвала его «Летопись героических подвигов».

Для книголюбов была организована продажа новинок художественной литературы. А в заключение вечера его участники посмотрели кинофильм.

Р. КОРНИЕНКО, зав. агитплощадкой.

## ● НА АГИТПЛОЩАДКАХ ГОРОДА

# НЕ ЗАБЫВАЕТСЯ НИКОГДА

В прошедший четверг на агитплощадке завода «Кузбассалемент» вновь зазвучали знакомые музыкальные позывные, привлекающие жителей микрорайона на очередную встречу. Открыла ее член совета по месту жительства И. О. Красногорев. Он представил собравшимся гостей вечера — участников Великой Отечественной войны С. К. Алексеева и Г. М. Жукова.

Герой Советского Союза Сергей Константинович Алексеев с большим волнением говорил о тех несомненных уроках, которые понес наш народ в кровавой схватке с фашизмом. Он вспомнил отдельные эпизоды из своей фронтовой жизни.

Очень впечатляющим для участников вечера оказался рассказ бывшего рядового Григория Митрофановича Жукова, который был узником фашистского лагеря Майданек. Затаив дыхание, слушали жители микрорайона воспоминания ветерана войны о тех ужасах, которые он перенес.

С словами глубокой благодарности и признания заслуги за счастье многих мирных дней к участникам войны обратились от имени присутствующих школьницы Наташа Широкова и Наташа Вахрушева. Они вручили фронтовикам цветы.

С обзором литературы, написанной о Великой Отечественной войне, выступила заведующая библиотекой М. И. Тюрина. Она назвала его «Летопись героических подвигов».

Для книголюбов была организована продажа новинок художественной литературы. А в заключение вечера его участники посмотрели кинофильм.

О. ВАХМИСТРОВА.

**В ДОЖДЬ и ветер, в жару и мороз не изменяет эта женщина своей привычке ходить пешком. А когда с грохотом проносятся мимо составы, она невольно замедляет шаг.**

«А ведь это наш уголек пошел!» — и от этой мысли у нее становится теплое на сердце.

Вот и сегодня Тaisia Васильевна Бессонова спешит на шахту в приподнятом настроении. По дороге нескончаемым потоком идут люди. Ох, как ей снова хочется встать в строй спешащих на рабочую смену!

Но время неумолимо бежит вперед. Пришла и ее пора уйти на заслуженный отдых. Не надо никому спешить, можно вволю насладиться покоям. Но нет, не такой человек Тaisia Васильевна, чтобы сидеть без дела, не для нее это слово — покой.

Т. В. Бессонова, коммунист, ветеран труда шахт управления «Кольчугинское», и сейчас не расстается с родным предприятием. Она активная общественница, председатель товарищеского суда.

С ее приходом работа суда оживилась. Прежде бывало, что жалобы разбирались месяцами, сейчас — быстро и своевременно. Например, вчера поступило заявление, а уже сегодня Бессонова беседует с провинившимся. Не поденится сходить к нему домой, расспросит друзей, соседей, чтобы знать как можно больше о характере нарушения. Тaisia Васильевна не делает поспешных выводов.

Каждый случай вызывает у нее серьезную озабоченность. Поэтому Тaisia Васильевна не дожидается, когда заявление поступит в товарищеский суд, сама идет к начальникам участков, спрашива-

вает, есть ли у них нарушители. Такой метод работы позволяет быстро выявлять нарушения. Ведь зачастую бывает так, что руководители в спешке забывают подать заявление, да так и проходят эти случаи безнаказанными.

Но главное, к чему стремится председатель товарищеского суда в своей работе, — пробудить в человеке добрые чувства, перевоспитать его. С од-

ду на шахту поступило пять сигналов из милиции, то в этом полугодии — ни одного. Разгадка этого — в большой профилактической работе, которую проводят Т. В. Бессонова. А помогают ей жизненный опыт, желание помочь людям.

Тaisia Васильевне за шестьдесят, но она подвижна, энергична. Такой и была молоду. Ее товарищи по работе вспоминают время, когда она была

## К НЕЙ ТЯНУТСЯ ЛЮДИ



ним достаточно провести разъяснительную работу, и он осознает свою вину, а другого нужно хорошо пристыдить перед коллективом и наказать по заслугам. Третьего же... Был вот на шахте один такой рабочий. Ко всем замечаниям относился несерезно, два раза его проступки разбирали на товарищеском суде — хоть бы что! Тогда товарищеский суд стал ходатайствовать перед администрацией о лишении его очередности на получение автомашин. Просьбу удовлетворили, и рабочий почувствовал, что ни один проступок не останется незамеченным.

Результаты работы не замедлили сказаться: число нарушителей сокращается. Если в прошлом го-

начальником участка вентиляции. Уже тогда она с первых дней бралась за укрепление дисциплины труда. Справившись строго, не делая никому поблажек. И даже когда ее подруга Анна, работая в праздничные дни, решила пройти не по своему маршруту, что является нарушением, — и тут Тaisia Васильевна не смолчала. Отчитала так, что у Анны пропала охота нарушать ТБ, и отправила снова проверять маршрут.

А после работы Тaisia и Аннашли домой вместе, уяськаясь, переговариваясь. Работа работой, а дружба дружбой. Вот за эту справедливость и уважают Тaisia Васильевну люди.

Немало сложных проб-

лем было решено ею, чтобы шахтеры дышали чистым воздухом. Выручали смекалка, находчивость, настойчивость.

Годы, годы, полные труда и забот. Они проходят, и никто не может остановить этот стремительный бег. И все-таки хорошо, что так бежит, торопится время. Незаметно выросли дети, получили образование, обзавелись семьями. Внук Юра стал шахтером, другой — Женя примерно учится в школе, а внучка Алла — спортсменка, за которую не раз приходилось «болеть» на соревнованиях. Да, ничего нет радостнее и приятнее для бабушки, а теперь и прабабушки, видеть их здоровыми и счастливыми.

И порой удивляешься: в ее годы — столько бодрости! У нее есть талант захватить своей увлеченностью подруг (которые тоже на пенсии): то сагиттирует их по ягоды, грибы, а то запишет в группу здоровья поразмять свои kostочки. Все это у нее получается как-то легко, непринужденно. Она отлично понимает, что пенсионер, как никто другой, нуждается в моральной поддержке, добром слове, в общественном участии.

И люди тянутся к ней, ее квартира никогда не пустует: одни заходят просто посидеть за чашкой чая, поговорить, другие посоветоваться, поделиться радостями, горечами. Как бы ни была Тaisia Васильевна занята, всегда найдет время помочь, поддержать в трудную минуту. Эта женщина добровольно взялась на своих плечах заботы о людях. И без ее участия, без ее рук и доброго сердца многим никак не обойтись.

Г. СУШКОВА,  
рабкор.

## НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

### • РОЖДЕНО СОДРУЖЕСТВОМ

## Курс на специализацию

Братские страны социалистического содружества уверенно осуществляют согласованный курс на широкое развертывание многосторонних связей в рамках Совета Экономической Взаимопомощи, а также на двусторонней основе. Успешно претворяется в жизнь Комплексная Программа дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции.

В текущем году практически завершается выполнение согласованного плана многосторонних интеграционных мероприятий стран — членов СЭВ на 1976—1980 годы. Сдача в эксплуатацию и выведен на полную мощность крупнейший объект — газопровод «Союз» (Оренбург — Западная граница СССР), который сооружался иногородними коллективом строителей стран социализма.

Одобрено пять долгосрочных целевых программ сотрудничества, охватывающих практически все ключевые отрасли народного хозяйства — энергетику, топливо и сырье, сельское хозяйство и пищевую промышленность, машиностроение, производство товаров народного потребления и транспортные связи социалистических государств.

Важной вехой и новым этапом укрепления сотрудничества стран содружества станут в ближайшие годы долгосрочные программы развития специализации и кооперирования производства. Советский Союз подписал такие программы с Болгарией, Венгрией, ГДР, Польшей, Румынией и Чехословакией. Они охватывают все основные отрасли материального производства и рассчитаны до 1990 года, т. е. на две следующие пятилетки.

## КОРОТКО

**РИМ.** С большим успехом проходит в Италии традиционный сбор средств в фонд коммунистической печати. Как сообщает газета «Унита», уже собрано 7 миллиардов 880 миллионов лир.

**ПНОМПЕНЬ.** Новый отряд молодых специалистов со средним медицинским образованием скоро приступит к работе в больницах и медицинских пунктах в Лаосской Республике Кампучии. На медицинском и фармацевтическом факультетах медицинского колледжа в Пномпене состоялся очередной выпуск. Специальность — санитаров и медицинских сестер здесь получили почти 250 юношей и девушек.

**ДЕЛИ.** Национальная организация борьбы против роста цен и спекуляций создана в Индии представителями правящей партии. Индийский национальный конгресс и ряд общественных организаций. Она привлекла к своим рядам бывших членов партии, выразивших недовольство действиями правительства.

**БРАЗИЛИЯ.** В Бразилии проведена очередная кампания вакцинации детей от полиомиелита. Прививку от этой опасной болезни получили миллионы маленьких жителей страны. В ходе массовой кампании использована в основном вакцина советского производства.

**КАТМАНДУ.** Король Непала Бирендра одобрил выдвинутый национальным пакчайтом — законодательным органом страны — законопроект, гарантирующий свободу слова и печати в стране. Населению предоставляется право «выражать свое мнение устно или в печати». Разрешается также проведение митингов и манифестаций, санкционируемых властями.

(ТАСС).

## нашние темы

## Группы продленного дня

Советская педагогика считает, что наиболее благоприятные условия для воспитания ребенка создаются тогда, когда есть взаимопонимание и взаимодействие между школой и семьей. Условия жизни в семье, постепенное привлечение к домашним обязанностям, многообразные эмоциональные и интеллектуальные связи с родителями, — или, например, поведение родителей — все это факторы формирования характера и духовного мира подростка. С другой стороны, школа всей своей деятельностью помогает семье в сложном деле воспитания. Эта идея союза семьи и школы нашла отражение и в законодательстве по народному образованию СССР.

Женщина-домохозяйка, целиком посвятившая свою жизнь дому и детям, сегодня в нашей стране — явление редкое. Заботу о школьниках до возвращения родителей с работы обычно берут на себя бабушки или дедушки, если они есть, или школа. Группы продленного дня в школах — своеобразная форма полуинституционального содержания учащихся. Она возникла 25 лет назад, за это время вполне оправдала себя и из вспомогательной меры, обеспечивавшей лишь надзор за детьми, превратилась в важную сферу воспитания.

Школы и группы продленного дня растут в стране очень быстро. Так, только за последние три года

число ребят, посещающих «продленку», увеличилось на два миллиона человек и ныне составляет уже более 10 миллионов. К концу 1980 года ее воспитанники станут треть школников страны.

Посещать группы продленного дня могут все желающие.

Содержание детской практики бесплатное,

родители оплачивают его (частично) только стоимость питания (от 3 до 5 рублей в месяц). Часто и эти расходы берут на себя шефствующие над школами предприятия — заводы, совхозы, колхозы.

В разных районах нашей страны и даже в пределах одного города существует различная потребность в группах продленного дня. Поэтому предсматрена гибкая, допускающая разные варианты возможность их формирования.

Если детей, нуждающихся в «продленке», немного, создаются группы, объединяющие детей двух-трех классов, или

разновозрастные группы. Учеными — педагогами и гигиенистами разработано несколько вариантов режима группы продленного дня. Но для всех есть обязательный минимум: передование после уроков, обеды, прогулки, приготовление уроков, игры или занятия в кружках по интересам, занятия спортом.

Воспитатели стараются создать детям активный и здоровый отдых, обеспечить условия для их полноценного, всестороннего

развития: нравственного, трудового, эстетического. Они стремятся развить у них навыки самостоятельной учебы, инициативность в общественной жизни, чувства товарищества и взаимопомощи, особенно в отношении с младшими. Для ослабленных детей организуется послеобеденный сон. Надо отметить, что вся работа группы продленного дня проходит под контролем школьных врачей.

Для оборудования и устройства всего этого — игровые комнаты, раздевалки, комната для приготовления уроков, различных физкультурных сооружений — школам выделяются дополнительные средства.

Быстрый рост групп продленного дня порождает и проблемы. Проекты новых школьных зданий предусматривают необходимый набор требуемых помещений, в старых же зданиях не всегда бываю возможностью их создать. В таких случаях широко используются возможности соседних внешкольных детских учреждений:

клубов, дворцов и домов пионеров, станций юных техников или натураллистов и т. п. Часто на помощь приходят шефствующие предприятия. Немаловажна и практическая помощь родителей ласки, что, разумеется, несомненно для формирования нравственности личности.

Именно возможность соединить наиболее гармоничную и полную в жизни школьника влияние детского коллектива и семьи делает группы продленного дня, на наш взгляд, центральной формой воспитания.

К. АГАФОНОВА, заместитель начальника Главного управления школ Министерства просвещения СССР. (АПН).

могут выработать определенные негативные черты характера. Для преодоления некоторой замкнутости школьной жизни, некоторого однообразия воспитатели приглашают к ребятам больше людей, не имеющих непосредственного отношения к школе. Это и инженеры, ведущие различные технические кружки, и студенты вузов, придумывающие различные занятия, и библиотекари, и работники культуры и искусства и т. д.

Все методические пособия, практические рекомендации по воспитанию детей в условиях продленного дня разрабатываются Академия педагогических наук СССР. Общественная направленность развития ребенка ничуть не уменьшает роли семьи. Возвращаясь домой, ребенок попадает в круг личных интересов, духовной жизни родителей, их взаимоотношений, их родительской ласки, что, разумеется, несомненно для формирования нравственности личности.

Именно возможность соединить наиболее гармоничную и полную в жизни школьника влияние детского коллектива и семьи делает группы продленного дня, на наш взгляд, центральной формой воспитания.

Научно-исследовательским институтом образования и науки (НИИОН) созданы специальные методики для работы с детьми в группах продленного дня. Несмотря на то что эти методики пока не получили широкого распространения, они дают хорошие результаты.

● Клубы — цеха предпринятий  
**ПОМОГ СМОТР**

Участие в областном смотре-конкурсе под девизом «Учреждениям культуры — заботу и внимание» помогло культработникам Ленинского теркма углепрофсоюза решить немало вопросов по укреплению материально-технической базы подведомственных Дворцов и клубов.

92 тысячи рублей за период смотра истрачены предприятиями производственного объединения «Ленинскоголь» на ремонт очагов культуры, 36 тысяч рублей — на приобретение инвентаря, 4,6 тысяч рублей — на покупку мебели.

Это особенно ярко видно на примере Центрального Дворца культуры угольщиков. В новый наряд оделась сцена ЦДК, полностью заменено оформление агитплощадки. В 15 тысяч рублей обошлись шахтоуправлению «Кольчугинское» костюмы ан-

самбия песни и танца. И самодеятельные артисты платят за заботу сторицей — не останавливается в ЦДК работа кружков даже летом. Концертные группы — первые помощники в проведении городских мероприятий. Популярностью пользуются у горожан и дни семейного отдыха, проходящие в ЦДК. С удовольствием спешат сюда люди и на просмотр новых кинофильмов.

Похорошел и клуб ВГСЧ, где заканчивается ремонт: фойе, кинозал современно отделаны. Скоро откроется в клубе ВГСЧ дискотека. По-хозяйски оборудовали тут агит- и танцплощадки. Премьеры оказались на качестве клубных мероприятий: по мнению посетителей, оно стало выше.

Немалые деньги ушли на ремонт и клуба «Дружба» шахты имени Кирова.

Недешево обошлась кирзовцам новая киноустановка. Обновлена частично и клубная мебель. Однако сохранить сделанное культработники «Дружбы», возглавляемые В. И. Константиновым, не сумели: панели пообтерты, обивка мебели изрезана.

Невольно вспоминается уют, домовитость клуба-ветерана шахты «Комсомолец», где почти все изготовлено руками его работников.

Наряду с этим, смотр выявил и недоброжелательное отношение руководителей предприятий к заработкам клубных работников. В аварийном состоянии пребывает Дворец культуры имени Ленина. До сей поры не истрачено и копейки на ремонт его. Видимо, руководство предприятия во главе с Г. В. Харитоновым забыло о том, что Дворец — единственное место отдыха для жителей большого района, населенного в основном горняками шахты. Не потому ли и на городском смотре художественной самодеятельности творче-

ские коллективы этого Дворца смотрелись так бедно?

С учетом плюсов и минусов в работе коллективов ДК и клубов подведены итоги смотра-конкурса.

Среди Дворцов культуры и клубов, подведомственных Ленинскому теркому, первое место присуждено ДК угольщиков Белова. Второе — ЦДК угольщиков Ленинска-Кузнецкого, третье — клуб завода «Красный Октябрь».

Лучшей в теркому признала библиотека шахты «Октябрьская». Второе и третье места заняли коллективы библиотек шахт «Пионерка» и «Чертинская» Белова.

Победителем в смотре-конкурсе у работников киноустановок стал коллектив клуба ВГСЧ. Второе место — у ЦДК, третье — у ДК угольщиков г. Белова.

**Л. АРОКИНА,  
заведующая культурно-  
массовым отделом  
Ленинского теркма  
углепрофсоюза.**

18 **КИНО**

Кинотеатр «Победа»  
ПЕТРОВКА, 38 (10,  
11.40, 14, 16, 18.10,  
19.50, 22).

Малый зал  
ВОЗЬМИ МЕНЯ С СО-  
БОЙ (10, 14).

Кинотеатр «Сибирь»  
СЫШИК (2 серии) (12,  
17, 20). ДЕВОЧКА, ХО-  
ЧЕШЬ СНИМАТЬСЯ В  
КИНО? (10, 14.30).

Кинотеатр «Рассвет»  
ПРОГУЛКА, ДОСТОЙ-  
НАЯ МУЖЧИН (16, 18,  
20). ВОЛШЕВНЫЙ АР-  
БУЗ (14).

Кинотеатр «Строитель»  
КОРОЛЬ ДЖУНГЛЕЙ

(17.20). БАБА-ЯГА ПРО-  
ТИВ (15).  
Кинотеатр «Родина»  
ЦВЕТОК КАКТУСА (11,  
16, 17.50, 19.30, 21.30).  
ЗАСЕКРЕЧЕННЫЙ ГО-  
РОД (9.30, 14).

Центральный ДК  
ПРИКЛЮЧЕНИЯ АЛИ-  
БАБЫ И СОРОКА РАЗ-  
БОЙНИКОВ (16, 18.30,  
21).

ДК имени Ленина  
ТАЕЖНАЯ ПОВЕСТЬ  
(18, 20).  
ДК шахты «Полысаевская»  
ЖЕНА УШЛА (18, 20).  
Клуб «Строитель»  
ТОГДА Я СОГЛАСЕН,  
ШЕФ (16, 18, 20).

Клуб ВГСЧ  
ОТЕЛЬ «У ПОГИБШЕГО  
АЛЬПИНИСТА» (18, 20).

**СЛУЖБА  
ТРУДОУСТРОЙСТВА**

С 20 августа по 20 сентябрь фабрика ремонта и пошивка одежды проводит МЕСЯЧНИК ПО ОБНОВЛЕНИЮ И РЕМОНТУ ШВЕЙНЫХ ИЗДЕЛИЙ. В ходе проведения месячника ателье принимают в неограниченном количестве в ремонт и реставрацию швейные изделия. Здесь в короткий срок вам перешлют изделие с большего размера на меньший, приведут мелкий и средний ремонт, обновят отделочными деталями. Из двух вышедших из моды платьев сшьют одно, отвечающее направлению моды.

Заказы по обновлению и ремонту изделий принимаются в первую очередь. С отзывами и пожеланиями можно обращаться по телефонам: 2-18-27 (главный инженер), 2-18-29 (производственный отдел).

**К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН  
И ОРГАНИЗАЦИИ!**

Кемеровский областной учебный комбинат УПК ЦСУ РСФСР организует платные курсы (за счет граждан и организаций) по следующим специальностям: механик по техническому обслуживанию электронно-вычислительных машин («Электроника» 382, 383, клавишных машин «Аскотика» 170, 314), перфорационно-вычислительных машин, оператор электронно-вычислительных машин, бухгалтер промышленных предприятий, строительных организаций, сельскохозяйственного производства. Начало занятий 1 сентября.

Запросы и документы направлять по адресу: 650024, г. Кемерово, 24, ул. Космическая, 6, телефоны: 55-47-09, 55-53-48, 55-52-61.

Коллектив гинекологического отделения 5-й городской больницы выражает соболезнование медицинской сестре Л. П. Куликовой по поводу смерти ее матери **УФИМЦЕВОЙ**. Степаниды Аполлоновны

Коллективы Ленинск-Кузнецкого фотоцеха и горбытуправления глубоко скорбят по поводу трагической смерти фотографа **ОВСЯНИКОВА** Константина Васильевича и выражают соболезнование семье и родственникам покойного.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Объем 1 п. л. Высокая печать, тираж 36700. Заказ 8126. ОП 20398.

**ИНТЕРЕСНАЯ ПОЕЗДКА**

Мне довелось побывать болельщиком на финальных соревнованиях Олимпиады-80 в составе туристской группы всесоюзного маршрута «Москва олимпийская».

В семь часов утра лайнер ТУ-154 взмыл в воздух с Кемеровского аэропорта и семь же утра приземлился во Внуково. Наши груши встретил молодой человек в красной униформе. Он представился нам. И за все время пребывания в Москве наш гид был с кузбассовцами.

За окнами автобуса, ведущего нас в общежитие Московского инженерно-физического института, вставала просыпающаяся столица. Красивые, все в зелени проспекты быстро заполнялись людьми. Москва шагала на работу.

Нас очень радушно встретили в общежитии, и спустя несколько минут мы уже открывали двери своих комнат, восхищаясь при этом четкой организацией встречи.

Мы побывали на всех соревнованиях, предусмотренных программой: в красивом свете спортивном комплексе «Олимпийский» смотрели встречи по баскетболу между командами Испании и Кубы, Болгарии и Венгрии. На большой спортивной арене Центрального стадиона имени В. И. Ленина довалось посмотреть матч сильнейших легкоатлетов мира, стать свидетелями новых олимпийских ре-

кордов. Видели мы также греблю в Крылатском, во Дворце спорта ЦСКА боролись за наших борцов вольного стиля, смотрели футбольный матч между командами СССР и Югославии.

Кроме этого, нам посчастливилось побывать в Московском театре имени В. Маяковского. Мы смотрели пьесу А. Островского «Банкрот». В ней были заняты актеры, которых до этого мы видели только в кино. — А. Джигархян, Т. Карпов, А. Ильин, А. Ромашин, Г. Виноградова и другие.

Во время экскурсии «Москва — столица СССР и XXII Олимпийских игр» мы плыли на теплоходе по Москве-реке вместе с испанцами и югославами.

Наши гости из других стран с большим удовольствием посетили ВДНХ, Музей изобразительного искусства и другие места, и не было конца их удивлению, а мы, в свою очередь, гордились нашей столицей.

Программа незаметно подошла к завершению. На прощанье мы побывали на Химкинском водохранилище: купались, играли в водяной с туристиами из Венгрии. Было такое чувство, что все мы, люди, как одна семья на Земле.

**Ю. МУРАВСКИЙ,  
мастер производствен-  
ного обучения  
СППТУ № 38.**

**КНИЖНАЯ  
ПОЛКА**

В магазин «Книги» поступили следующие издания Политиздата:

**Краткий словарь-справочник агитатора и политинформатора.**

Словарь содержит краткий справочный материал по актуальным вопросам политической, экономической, культурной и международной жизни. Основное назначение словаря — вооружить агитатора и политинформатора знанием терминов и понятий, которые необходимы в массово-политической работе.

**КПСС. Справочник.**

Справочник содержит фактический материал об основных этапах истории Коммунистической партии Советского Союза, начиная с ее возникновения и до наших дней. В книге приводятся даты важнейших событий.

**Международное рабочее движение. Справочник.**

В данном выпуске научно-справочного издания освещаются наиболее важные события в развитии международного и коммунистического движения, рассказывается о положении и борьбе различных отрядов рабочего класса.

**Развитой социализм: проблемы теории и практики.**

Книга может быть использована в системе партийной учебы; будет полезна лекторам, пропагандистам, всем изучающим марксистско-ленинскую теорию.

Развитые капиталистические страны (социально-экономический справочник).

В справочнике дается картина социально-экономического положения промышленно развитых стран на современном этапе общего кризиса капитализма. Издание будет полезно широкому кругу читателей.

**Смирницкий Е. К. Экономические показатели промышленности.**

В справочнике систематизировано около 800 показателей, используемых в практике управления, планирования и анализа работы промышленности, объединений и предприятий различных отраслей.

Книга предназначена для специалистов промышленности и может быть использована в системе экономического образования.

**Совершенствование хозяйственного механизма. Сборник документов.**

В сборник включены основные постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР, а также методические указания, положения и инструкции, разработанные центральными экономическими органами в соответствии с этими постановлениями и опубликованные в «Экономической газете».

Эти книги можно приобрести в магазине «Книги» по адресу: пр. Кирова, 26.

Приглашаются также пенсионеры по возрасту и по инвалидности.

Обращаться: пр. Кирова, 38а.

**КЛУБ ВГСЧ** проводит записи на курсы кройки и шитья. Запись проводится ежедневно с 9 до 20 часов.

**КЛУБ ВГСЧ** проводит набор в студию современного танца. Запись проводится с 9 до 20 часов ежедневно.

Администрация.

Администрация, партийная, профсоюзная организация Ленинского шахтостроительного управления № 2 выражают глубокое соболезнование Д. Ф. Тимошенко по поводу преждевременной смерти его сына ОЛЕГА

**ОХОТНИЧЬЯ ПОРА**

Каждый из них должен помнить, что любительская охота — это спорт, активный отдых, а не промысел.

Настоящий охотник никогда не позволит себе отстреливать дичь больше положенной нормы, стре-

лять по ней ближе чем на расстоянии 50 метров.

Охота не должна сопровождаться пьянством, хулиганскими выходками, грубостью при общении с работниками охотнадзора.

Открытие сезона —

Зам. редактора  
С. П. БАРАНОВ.

**Наш адрес  
и телефоны:**

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12, отдела промышленности и быта — 2-07-10, отдела информации и бухгалтерии — 2-07-13, директо-ра полиграфобъединения — 2-07-19.